

师生「花式」庆元旦 气象一新向未来

我市各校开展多彩活动迎新年

精彩的歌舞表演、节日氛围浓厚的庆祝活动、师生同乐的“零食大作战”活动……在元旦佳节到来之际,我市各校结合学校特色、民俗文化、主题教育等,开展了丰富多彩、形式多样的活动,师生携手展风采,开启新年新篇章。

文/陈慕欢 图/学校提供



师生“整活”乐翻天

2023年12月29日,沐浴着冬日温暖的阳光,开平市谭宏帆纪念小学举办别开生面的“为爱奔跑——超级大礼包搬运赛”。在同学们热烈的呐喊声中,全体教师化身“搬”主任,向着前方的零食方阵一路狂奔,“抢占”零食。那一包包零食是师生共同努力的“战果”,更是师生间爱与被爱的双向奔赴。

无独有偶,江海区礼乐街道新民小学也开展了“零食大作战”元旦活动,不同的是,主角是全体师生。同学们排成长龙,依次

双手捧起零食,传递给后面一位同学,最后一棒为各班老师。在震耳欲聋的加油呐喊声中,同学们拼尽全力为“爱”疯狂,班主任变成了手舞足蹈的“孩子王”。师生们释放了压力,增强了班级团队精神,以饱满的热情迎接新一年的到来。

展现传统文化魅力

“天地玄黄,宇宙洪荒。日月盈昃,辰宿列张……”2023年12月29日,蓬江区甘光仪学校诗香满校园。当天上午,全校师生齐诵国学经典《千字文》选段,气势高昂,场面震撼。下午,首届“经典润泽童年,诗词相伴成长”古诗词大赛校级争霸赛鸣锣开赛。同学们诗海畅游、百舸争流,充分展示了良好的古诗词素养及应变能力。

江门市紫沙小学举办的文艺汇演,也充分展现了中华民族传统文化的魅力,以及学生爱党爱国、向上向善的良好精神风貌。诗

词舞蹈《元旦》,旋律轻快,展示了辞旧迎新的喜悦;散文朗诵《少年中国说》,铿锵有力,将少年的朝气蓬勃诠释得淋漓尽致;诗朗诵《长大以后做什么?》,稚嫩童声诉说五彩斑斓的梦想……

江海区滘头小学搭建了舞台,让同学们都能成为中华传统文化的传承人,课本剧《青春无悔,强国有我》再现了开平南楼七壮士可歌可泣的抗日英勇事迹;古筝演奏《渔舟唱晚》将古筝演奏、剪纸艺术和书法表演融为一体;在国风汉服秀《华夏霓裳》表演

载歌载舞献上新年贺礼

一元复始,万象更新,同学们载歌载舞献上新年。蓬江区北郊中心小学搭建的舞台上,同学们火力全开,各显身手:葫芦丝表演队《沧海一声笑》,婉转悠扬,颇具国风古韵;武术班同学带来《东方武魂》,一招一式沉稳强劲,展现中华武术的魅力;“故事智会”同学倾情演绎《老虎拔牙》,诙谐幽默,引人入胜……

站在2024年的起跑线上,北郊小学校长梁又晖充满信心:“新的一年,和美学子

们将继续用奋斗和拼搏去实现心中的梦想,努力争做德智体美劳全面发展的新时代好少年。一起向未来,明天会更好!”

还有不少学校也举办了文艺汇演,展示了学校开展素质教育结下的硕果,秀出了学生生动活泼、积极向上的精神面貌。

蓬江区棠下镇中心小学举办了“聚青春之火,燃时代之光”中小学元旦文艺汇演;别具韵味的器乐演奏、悦耳动听的大合唱、婀娜多姿的舞蹈、妙趣横生的情景剧……精

彩的演出赢得了阵阵掌声,为新年的到来增添了喜庆的气氛;蓬江区金海湾幼儿园联动家、园、社,为孩子们搭建起自我展示的大舞台,师生们到社区参加了“党群携手迎新年,共享社区邻里情”元旦联欢晚会,送上了精彩的武术表演、歌舞节目,萌娃迎新格外喜庆;鹤山市鹤城镇第二小学则举办了班级合唱比赛,各班精心准备,用自己高亢嘹亮的歌声歌唱祖国,为2024年献上新年的贺礼。

中,孩子们自信走秀,充分展现了传统服饰的韵味与魅力……

古代的“元旦”是什么意思?它背后承载着怎样的历史变迁和文化寓意?五邑大学第一附属小学(朗晴小学)开展了主题班会队会,老师们向同学们介绍元旦来历、相关传说、习俗文化等,让同学们更好地了解我国传统节日;红红的鞭炮、喜气盈盈的灯笼、精美的黏土画……同学们巧手制作了手工作品,在热闹、喜庆的氛围中传承民俗文化。

2023年省中小学“优秀创客教育空间”拟获奖名单公布 我市6个创客空间上榜

江门日报讯(文/曾婧)近日,广东省教育厅网站发布《关于2023年广东省中小学“优秀创客教育空间”拟获奖名单的公示》,我市6个创客教育空间榜上有名。

2023年1月,广东省教育厅发布关于印发《广东省中小学创客教育空间建设指南》的通知,指出创客教育是基于学生好奇、兴趣、创意,以项目学习为主要方式,运用各种工具和技术方法,倡导造物,鼓励分享,以培养学生跨学科学习能力、团队协作能力、创新能力为目的,指向创造、直面生活、表达智慧的一种创造性综合实践教育活动。

为推动全省中小学创客教育空间建设,推进中小学创客实践活动开展,促进教学改革和创客教育发展,省教育厅在2023年3月首次开展中

小学“优秀创客教育空间”评选活动。2023年5月至9月,我市也相应开展了市级“优秀创客教育空间”评选,依据《广东省中小学创客教育空间建设指南》,从保障机制、空间环境、基础设施、特色应用、活动开展等方面对创客教育空间进行综合评价,评出一批成果显著、具有特色的市级优秀创客教育空间,并推荐到省参评。

广东省各地市共推荐118个创客教育空间参评,经专家评审,拟确定“优秀创客教育空间”98个,江门市紫茶小学茶雷创客空间、江门市第一实验学校科创空间、江门市第一中学创客空间、鹤山市碧桂园学校“小能人”创客空间、开平市长师附属小学“常青藤”创客空间以及江门市新会尚雅学校创客空间成功入选。

厚植爱国情怀 培育时代新人 蓬江区学习爱国主义教育法主题升旗仪式举行



学生挥舞国旗齐唱《歌唱祖国》。

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲)“我们国旗的颜色是红色,同学们知道代表着什么吗?”“是鲜血的颜色,是革命先烈的鲜血!”……12月29日上午,由蓬江区委宣传部、蓬江区新时代文明实践中心、蓬江区教育局、蓬江区退役军人事务局、共青团蓬江区委员会、蓬江区司法局、蓬江区武装部联合主办的“党建引领 激发新时代少年爱国主义磅礴力量”——蓬江区学习《中华人民共和国爱国主义教育法》主题升旗仪式在蓬江区里仁小学举行。

里仁小学法律顾问朱绮雯律师为全体师生讲解了2024年1月1日起正式实施的爱国主义教育法。她介绍,侮辱国旗、国歌、国徽或者其他有损其尊严的行为都是违法行为。随后,原北京天安门国旗护卫队班长张燕辉为同学们讲解了关于国旗的故事。

活动当天还有队列展示、军体拳、醒狮、蔡李佛拳等精彩表演,并为蓬江区中小学课程思政万川名师工作室揭牌。“我们将以此为新的起点和平台,把课程思政建设作为落实立德树人根本任务的关键环节,将爱国主义精神贯穿于学校教育全过程,将爱国主义教育融入各学科,推动爱国主义教育进课堂、进教材、进头脑,真正做到‘为党育人、为国育才’。”里仁小学校长万川说。

蓬江区委常委、宣传部部长梁雁仙表示,蓬江区深入总结爱国主义教育实践经验,让新时代少年儿童更好地了解家乡本土文化,激发和培养少年儿童热爱家乡、乐于奉献的爱国主义精神。希望同学们多学习、多实践,向世界讲好中国故事、湾区故事、侨都故事,传播侨乡声音。



师生共唱粤语童谣



学生们跟唱粤语童谣。

“真怪诞呀,又有趣,你望望公园里。有四只公鸡咯咯咯,是何家的不知道……”12月28日下午,江门市美景小学(1)班课堂里,传来阵阵整齐的歌声和拍掌声。

这不是音乐课,而是该班语文老师林少华开设的一堂“粤讲粤有趣”粤语课堂,时长30分钟,同学们“沉浸式”学习粤语、学唱粤语童谣。

“这一次粤语课堂,我将全程用粤语上课,带大家领略粤语的魅力……2024年系龙年,大家知道几多与龙有关的四字成语?”课堂开始,林少华以一个“小问题”引入。

“龙腾虎跃”“龙精虎猛”“二龙戏珠”……讲台下,同学们七嘴八舌地用粤语抢答。

紧接着,林少华还带领学生们学唱经典粤语童谣《何家公鸡何家猜》。讲台上播放着音乐,讲台下,同学们一边拍打节奏一边跟唱。

下课铃声准时响起,同学们却依然津津有味地唱着新学的粤语童谣……谈起设计这堂粤语课堂的初衷,林少华感慨地说:“现在,有一些孩子已经不会讲粤语了。校园内,用粤语上课的机会比较少,但是我认为,让更多孩子接触粤语文化、传承粤语文化非常有必要。粤语是广府人的根,是本土艺术文化的魂。因此,我希望通过开设粤语课堂,让更多同学加强对粤语学习的重视,传承粤语文化。”

(文/图 李彤)

我市公布2024年中考体育考试评分标准 部分项目难度上调

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲)评分标准有所调整,部分项目难度有所增加。日前,市教育局印发《2024年江门市初中毕业水平考试体育与健康考试实施意见》(以下简称《实施意见》),2024年中考部分项目评分标准有所修改。

根据《实施意见》,2024年体育考试仍由统一考试和体育素质综合评价两部分组成,总分为65分,其中统一考试55分,体育素质综合评价10分,计入考生学业考试总成绩。部分考试项目标准有所调整,女子足球25米绕杆运球时间缩短1秒,以16秒满分,24秒60分;男子引体向上为15次满分,6次60分;篮球一分钟投篮命中5次满分,2次为60分(男生女生标准相等)。对比2023年的评分标准,男子引体向上的满分标准为11次,2024年的满分标准增加了4次;篮球一分钟投篮满分标准与2023年保持一致,为5次,60分标准增加了1次。

其他项目要求不变,按2022年的标准执行。其中,男子1000米和女子800

米的满分标准分别为3分33秒和3分18秒;100米游泳男子满分标准为2分05秒,女子为2分25秒;排球对墙垫球,男、女子满分标准均为40秒45次;女子仰卧起坐满分标准为一分钟55个;半场来回运球上篮男子满分为15秒,女子为19秒;立定跳远男子满分为2.55米,女子为2.07米;一分钟跳绳男、女子满分标准均为176次;投掷实心球男子满分为11米,女子为8米;足球25米绕杆运球男子满分标准为12秒。

对于调整2024年中考体育考试部分项目和标准,是根据《国务院办公厅转发教育部等部门关于进一步加强学校体育工作若干意见的通知》《国务院办公厅关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》《广东省教育厅关于印发初中毕业水平考试实施意见的通知》《江门市中小学学生“天天动起来”校园体育活动实施方案》等要求,进一步完善实施对接国家学生体质健康工作的举措,提高我市学生专项运动技能,促进学生身心



女子足球25米绕杆运球评分标准上调。

健康、全面发展,培养担当民族复兴大任的时代新人。同时,根据我市近年来中考体育考试实际,对2024年的体育中考进行了调整。

在考点安排方面,统一考试和缓考安排在每年4月1日至5月30日。各县(市、区)教育局设立1个定点考点,组织本地区初中毕业生进行统一体育考试。考点要求具备标准化的400米橡胶跑道田径场,统一采用电子测试器材。

记者从我市近年来中考体育的组织安排工作梳理发现,市教育部门一直因实际需求调整相关考试项目和标准。如2020年将两项必考项目调整为选考项目;2021年素质类选考项目增加男子引体向上,并在2022年成为素质类必考项目;2023年为了降低体育运动对学生运动训练存在的风险,部分项目降低了评分标准,同时将两项必考项目纳入选考项目。